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Η Εκκλησία της Ελλάδος στον αγώνα για την 
εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Με οδηγό την ειρήνη και την εξάλειψη της βίας, δρα και 
επιδιώκει πάντοτε να επιδρά η Εκκλησία της Ελλάδος, η οποία 
μέσω της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου έχει δώσει την υπόσχεση ότι 
θα ενεργήσει μέσω της ποιμαντικής Της ευθύνης, στοχεύοντας 
ταυτόχρονα προς την πρόληψη και εξάλειψη κάθε είδους 
εμφάνισης της βίας.

Στην επιδίωξη αυτή συμβάλλει, πρωτίστως, το Κέντρο Στήριξης Οικογένειας 
(ΚΕ.Σ.Ο.) το οποίο βάσει των διατάξεων του καταστατικού του από το 1999 
αποτελεί πιστοποιημένο φορέα συμπαράστασης θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας. 
Είναι, εξάλλου, ο επίσημος βραχίονας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών στην 
άμεση αντιμετώπιση των θυμάτων.
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Από το τις αρχές του 2012 έως σήμερα έχει διαχειριστεί 110 περιπτώσεις 
ενδοοικογενειακής βίας. Σύμφωνα με τις θέσεις του ΚΕ.Σ.Ο. για το εν λόγω θέμα, 
μια γυναίκα για να σταθεί στα πόδια της πρέπει να έχει εργασία – εισόδημα, σπίτι 
ώστε να διαμένει αυτή και τα παιδιά της και να έχει οικογενειακό ιστό για να τη 
στηρίξει. Ειδάλλως, η γυναίκα που υφίσταται βία διστάζει να καταγγείλει τον θύτη.

Όταν προσφεύγει στο ΚΕ.Σ.Ο. λαμβάνει ενημέρωση από την κοινωνική υπηρεσία 
(κοινωνική λειτουργό, ψυχολόγο και νομικό), στήριξη και θωράκιση τόσο η ίδια 
όσο και τα παιδιά της.

Σύμφωνα με τη Διευθύντρια του ΚΕ.Σ.Ο., Μαίρη Πίνη που μίλησε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ: 
«Ενημερώνουμε τις γυναίκες για τα νομικά βήματα που πρέπει να ακολουθήσουν 
και, αν κριθεί ότι υπάρχει ανάγκη νομικής εκπροσώπησης, τις δικτυώνουμε με 
τους φορείς, που προσφέρουν δωρεάν νομική στήριξη, όπως είναι η Γ.Γ. Ισότητας 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, οι Υπηρεσίες των Πρωτοδικείων και του 
Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, του Δήμου Αθηναίων καθώς και σε άλλους Μη 
Κερδοσκοπικούς Φορείς, που συνεργαζόμαστε».



Επιπλέον, η κυρία Πίνη αναφέρει: «Ενημερώνουμε τις γυναίκες για τις δομές 
φιλοξενίας που υπάρχουν και τους όρους υπό τους οποίους μπορούν να 
φιλοξενηθούν. Συμβαδίζουμε από κοινού με τις γυναίκες- θύματα, ώστε να 
ξεπεράσουν τις αγκυλώσεις της γραφειοκρατίας, να τύχουν των προνομίων της 
νομοθεσίας, της Πολιτείας, των επιδομάτων κ.λπ. Αν απαιτηθεί, εντάσσουμε τις 
κακοποιημένες με τα παιδιά τους στα εφάπαξ επιδόματα, που χορηγούν το Ίδρυμα 
της Παναγίας της Τήνου και το Ίδρυμα Σκυλίτση του Βρεφοκομείου Αθηνών κ.ά. 
ώστε οι γυναίκες να λάβουν οικονομικά βοηθήματα και τα παιδιά τους να 
ενταχθούν σε βρεφονηπιακούς σταθμούς».

Επιπρόσθετα, κάνει γνωστό ότι το ΚΕΣΟ διαμεσολαβεί σε νοσοκομεία και ιατρικά 
κέντρα με τα οποία συνεργάζεται ώστε σε περίπτωση φιλοξενίας τους, σε δομές, 
να τύχουν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης.

Ακόμη, μέσω της κοινωνικής υπηρεσίας -αν απαιτηθεί- προσφέρεται ένδυση, 
υπόδηση, βρεφικός και οικιακός εξοπλισμός που προέρχονται μέσω χορηγιών από 
εταιρείες και ιδιώτες. Μεταξύ άλλων, τους δίδεται ενημέρωση για παροχή 
φοροτεχνικών υπηρεσιών, στήριξη σε όσες αναζητούν μια δεύτερη ευκαιρία να 
ενταχθούν στα πιστοποιημένα εργαστήρια δεξιοτήτων του ΚΕΣΟ. Στα ίδια 
εργαστήρια εντάσσονται και έφηβοι, που αναζητούν συμπληρωματική επιμόρφωση 
σε ζητήματα επαγγελματικού προσανατολισμού, ενώ τα παιδιά του Δημοτικού 
εντάσσονται σε τμήματα ρομποτικής ή παραπέμπονται στα τμήματα άθλησης και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων του Δήμου Αθηναίων και του Πανελληνίου 



Γυμναστικού Συλλόγου.

Τέλος, όσες γυναίκες έχουν ανάγκη εντάσσονται στο Κοινωνικό Παντοπωλείο. Οι 
διανομές γίνονται για περισσότερες από 10 φορές το χρόνο στο κατάστημα της 
οδού Αχαρνών 205. Το κατάστημα είναι ιδιοκτησία της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών και παραχωρήθηκε στο 2015, ώστε να χρησιμοποιηθεί για τις ανάγκες του 
ΚΕ.Σ.Ο..

 

Ίδρυμα Νεότητος και Οικογένειας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών

Στην πρόληψη της ενδοικογενειακής βίας είναι συνεργός το Ίδρυμα Νεότητος και 
Οικογένειας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών με το πρόγραμμα «Πρωτοβουλία», 
που υλοποιεί την αρχή ότι η ενδοοικογενειακή βία μπορεί να αντιμετωπισθεί με 
την πρόληψη. Μια δεύτερη ουσιαστική αρχή του προγράμματος είναι η ενότητα. 
Αυτή υπηρετείται με την έμφαση στην κοινότητα και στις συνεργασίες.

Η προσπάθεια αλλαγής των στερεοτυπικών αντιλήψεων, η αγωγή των φύλων, η 
ενημέρωση, η στήριξη των ανθρώπινων σχέσεων στην οικογένεια, η 
ευαισθητοποίηση των πολιτών και η επικέντρωση όλων στη μηδενική ανοχή της 
βίας αποτελούν τη μορφή παρέμβασης της «Πρωτοβουλίας» που ακολουθείται 
διεθνώς από εξειδικευμένους δημόσιους φορείς και εθελοντικούς οργανισμούς.

Η «Πρωτοβουλία» ιδρύθηκε από την Υπηρεσία Γυναικείων Θεμάτων του Ιδρύματος 
Νεότητος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, αλλά είναι καρπός της συνεργασίας 
με την Ιερά Μητρόπολη Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως, την Περιφέρεια 
Αττικής, τον Δήμο Αθηναίων και την Ελληνική Αστυνομία. Όλοι οι φορείς 
συμμετέχουν με εκπρόσωπό τους στη διοικούσα ομάδα του προγράμματος.

Τέλος, το ερώτημα γιατί να ενεργοποιηθεί ένας εκκλησιαστικός φορέας, 
απαντάται στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος, ως εξής:

Η βία σε όλες τις εκδοχές της είναι ένα φαινόμενο, το οποίο πλήττει την αξία του 
ανθρωπίνου προσώπου, αποκαλύπτει το έλλειμμα αγάπης, αλληλεγγύης και 
κατανόησης της κοινωνίας μας. Η Εκκλησία καλείται να δρα ως μητέρα που 



αγκαλιάζει όλα τα παιδιά της και χωρίς διακρίσεις να αναδείξει την ιερότητα του 
προσώπου κάθε ανθρώπου και να τονίσει την κλήση του. Η Εκκλησία είναι 
κοινότητα ανθρώπων, η οποία στηρίζεται στην αγάπη και στην ενότητα. 
Επομένως, δεν μπορεί να αδιαφορήσει όταν ένα φαινόμενο όπως η βία, σε όλες τις 
μορφές της, πλήττει αυτή την ενότητα είτε χωρίζοντας τους ανθρώπους σε 
ομάδες που αλληλοσυγκρούονται είτε χωρίζει την κοινότητα σε θύτες και θύματα. 
Αν και η εκκλησιαστική κοινότητα συγκροτείται από βαπτισμένους χριστιανούς, 
δεν σημαίνει ότι αδιαφορεί για το κακό που πλήττει κάθε άνθρωπο ανεξάρτητα 
από το αν είναι ενταγμένος σε αυτή. Το αντίθετο θα σήμαινε ότι η εκκλησιαστική 
κοινότητα δεν είναι χριστιανική, αλλά μια κλειστή και απόκοσμη θρησκευτική 
ομάδα.

 

(Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ)


